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Referat	af	møde	i	Haderslev	Stifts	udvalg	for	Folkekirke	og	Religionsmøde	tirsdag	d.	12.	
jan.	2016	kl.	10.30	-	13.00	i	Simon	Peters	Kirke,	-	Kolding.		

Tilstede:		 Peder	Kristiansen,	Tove	Bjørn	Jensen,	Michael	Markussen,	Elisabeth	Padillo	
	 Olesen,	Kirsten	Münster,	Annette	Lyster	Clausen.		

Fraværende:	Peter	Grønlykke,	Karina	Dahlmann.	

1.		Kirsten	byder	velkommen	og	Annette	vælges	som	referent.	Karina	Dahlmann	udtræder	af	
udvalget.	Tak	for	indsatsen.	Ny	repræsentant	fra	Fredericia	Provsti	Bjarne	Hvid	indtræder	i	
stedet	for	Karina.		

2.		Dagsordenen	godkendes.	

3.		Referatet	godkendes.	

4.		Siden	sidst:	

Kolding:	Kontakten	til	Røde	Kors	halter.	Kontaktfamiler	har	svært	ved	at	blive	matchet	med	
flygtninge.	Sprogcafeen	er	der	god	søgning	til.	Ligeledes	til	sommerlejren	i	uge	26	og	27.	
Seminar	for	Aupairs	i	april	måned.	Ved	2.	pinsedagsgudstjeneste	i	Simon	Peters	får	
gudstjenesten	international	karakter.	
Vejle:	Internationale	gudstjenester	i	Jelling	og	Løget.	God	søgning	i	Jelling	og	her	har	Birgitte	
Møldrup	fin	kontakt	til	asylcentret.	Den	nye	præst	i	Løget	arbejder	på	projektet.		
Hedensted:	Ingen	asylcentre,	men	sidste	år	kom	der	162	asylansøgere	til	kommunen	og	
næste	år	kommer	der	ca.	262.	De	placeres	spredt,	og	forsøges	at	blive	aktiveret	hurtigst	
muligt.		Har	talt	med	venligboerene	i	Rask	Mølle.	Borgmesteren	har	delt	sin	bekymring	for	
de	uledsagede	drenge	på	Sandvadcentret.	
Fredericia:	Intet.	
Sønderborg	provsti:	tværkirkelig	cafe	3	gange	om	ugen,	dog	ikke	velbesøgt.	
Haderslev:	Modtagecentret	på	sygehuset	med	velkomst	café,	hvor	Fælleskirkeligt	
Integrations	Netværk	(FIN)	bidrager	på	tirsdage.	Nyt	asylcenter	i	byen	med	560	
asylansøgere,	og	for	disse	driver	FIN	”Cafe	Undervejs”	onsdag	kl.	15-17	i	Pinsekirkens	
lokaler.	Der	påtænkes	derudover	aktiviteter	med	mødregrupper	og	programmer	for	børn.	
Der	uddeles	bibler	og	der	er	p.t.	10	som	indleder	dåbsoplæring.	Det	foregår	i	folkekirkeligt	
regi	med	tolkebistand.	Det	er	iranere	og	afganere,	som	ønsker	dåbsoplæring.	Vanskeligt	at	
bibeholde	kontakten	p.g.a	div.	flytninger.	Forhindringer	i	forhold	til	sprogcentret,	hvor	den	
nye	leder	er	kritisk	over	for	religiøse	aktører.		
5.	Evaluering	af	stiftsseminar	okt.	2015.	Det	var	et	godt	og	velvalgt	tema.	Tilhørerantallet	
var	skuffende	(27).	Nogle	gymnasielærere	deltog,	men	ingen	elever.		
Gymnasielærer	Allan	Poulsen	har	fulgt	op	på	mødet	og	talt	med	Michael,	-	skrevet	en	bog:	
Islamdebat,	ligesom	han	anmelder	bøger	om	emnet,	f.eks.	Flemming	Roses	bog.		
Rammerne	for	mødet:	Det	fungerede	godt	med	mad,		-	men	det	var	træls,	at	IT	ikke	
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fungerede	den	første	halve	time,	-	og	vi	var	ikke	på	forhånd	orienteret	om	dørlås.		
Vi	skal	være	opmærksom	på,	at	vi	fra	folkekirken	ikke	er	for	indspiste	og	ekskluderende.	En	
bemærkning,	som	en	af	mødedeltagerne	kom	med.		
Det	diskuteres,	hvor	vi	i	fremtiden	skal	lægge	seminarer.	

6.		Rapport	fra	Tænketank	vedr.	udregning	af	anbefalinger	om	
religionsmødekvalifikationer.	
Man	har	lavet	en	dannelsesprofil:	hvad	er	det	for	kompetencer	som	præster	skal	besidde	for	
at	være	klædt	på	til	religionsmøder?		
Samtaleoplæg	om	præsteuddannede	er	fremsendt	til	provster	og	bør	drøftes	i	provstiregi.	
Det	er	noget,	som	alle	præster	kan	have	glæde	af	i	deres	hverdag,	hvor	de	møder	mange	
forskellige	måder	at	tro	på.	Udvalgets	medlemmer	opfordres	til	at	drøfte	med	deres	provst,	
hvordan	rapporten	får	ben	at	gå	på	i	provstiets	præstegruppe.	Et	oplæg	til	samtale	er	
rundsendt.		

7.	Stand	på	stiftsdagen	6.	febr.	2016.	Peder,	Peter	og	Kirsten	planlægger	vores	deltagelse.	
Religionsmødet	som	er	nævnt	i	rapporten	fra	Tænketanken	tænkes	inddraget.	Plakater	og	
brochurer	fra	lokale	aktiviteter	skal	indgå	i	standen.	
Standen	skal	bemandes:	Annette	og	Kirsten	kl.	9.30-10.00.	Peter,	Peder	og	Elisabeth	kl.	
13.00-13.45.	Tove	og	Michael	kl.	15.00	-	15.30.		Udvalget	for	Ny	spiritualitet	har	stand/bord	
ved	siden	af	os.	

8.	Studietur.	Karina	deltager	ikke	i	den	videre	planlægning.		Mikael	har	diverse	kontakter	til	
London/Oxford,	men	fastslår,	at	planlægningen	af	turen	er	et	for	stort	arbejde	for	ham	at	
sidde	alene	med.	Desuden	er	det	sidst	i	august,	hvor	turen	er	berammet,	fortsat	
ferieperiode	i	England.	Vi	overvejer	at	flytte	turen	til	januar	(uge	4).	
Peder	vil	gerne	være	en	del	af	planlægningen.	Mikael	og	Peder	arbejder	videre	og	Mikael	
tager	kontakt	til	diverse	kontakter	for	besøg	(religionsmødet	og	det	tværkulturelle).	Vi	vil	
tage	af	sted	en	mandag	aften	og	komme	hjem	torsdag.		

9.		Stiftsarrangement	2016.	Birgitte	Møldrup	er	frikøbt	som	konsulent	på	asylområdet	og	
Kirsten	har	overvejet,	om	vi	skal	lave	et	arrangement	på	dette	område.	Vi	har	15.000	kr.	til	
konference.	Det	overvejes	om	vi	skal	lægge	det	i	august	måned.		
Temaet	drøftes.	Vi	arbejder	videre	med	det	i	samarbejde	med	Birgitte,	og	vi	tager	kontakt	til	
det	Mellemkirkelige	Stiftsudvalg	(Annette	formidler).	Mikael	og	Kirsten	tager	det	indledende	
møde.	

10.	"Teologi	i	Praksis"	3	teologer	fra	stiftet	har	indgået	i	dette	skriveforløb.	Ialt	16	teologer	
har	bidraget,	og	artiklerne	udkommer	i	Kritisk	Forum	for	Praktisk	Teologi	sept.	2016.	
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11.	Nyt	fra	F&R	i	Danmark:	
• Rapport	om	tænketank	vedr.	udredning	og	anbefalinger	om	

religionsmødekvalifikationer	i	fremtidens	uddannelsesforløb	for	præster	i	
folkekirken	er	udsendt.	Er	behandlet	under	pkt.	6.	

• Tænketank	om	”Kirkelige	handlinger	i	et	samfund	med	forskellige	religioner	og	
livssyn”	er	ved	at	blive	nedsat.	Formand	er	biskop	Elof	Westergaard.	Kirsten	
Münster	deltager.	

• Arrangementer	i	forbindelse	med	Himmelske	Dage	i	Kbh.	i	bededagsferien	med	
fokus	på	kommunernes	håndtering	af	religion.	

• Årlig	konference	i	KMS	–	Kristent	Muslimsk	Samtaleforum	–	for	religiøse	ledere	
blev	afviklet	i	november	2015.	Emne:	”Identitetsdannelse	–	unges	
medborgerskab	og	modborgerskab”.	

• Biskop	Marianne	Christiansen	er	ny	dansk	repræsentant	i	”European	Council	
for	Religious	Leaders”.	
	

12.	Annette	orienterer	fra	sidste	møde	i	Det	Mellemkirkelige	stiftsudvalg.	Der	har	i	
udvalgets	regi	været	en	del	rejser	og	ture.	Det	oplyses,	at	der	fra	Trygfonden	er	tildelt	
Mellemkirkeligt	Råd	2,4	mio	til	flygtninge-	og	integrationsarbejde.			

13.	Stiftsadministrationen.	Peder	har	opdateret	hjemmesiden.	Kirsten	udarbejder	
årsrapport	for	2015,	og	herunder	budget	for	2017.	

14.	Kommende	mødedato:	Kirsten	doodler.		

	

Ref.	Annette	Lyster	Clausen	

			
	


